

11年前,母亲因病致使右半边身 子偏瘫,从那以后,母亲的形象在我的 脑海里就变成了轮椅上万般无奈的样 子,让人鼻孔发酸,我也就时时多了一 份没有尽到孝道的自责。

母亲颈动脉血管狭窄,我是知道 的。当时,医生说,如果血管阻塞,血 液流通不了,就会危及生命,要求做 血管支架手术。家里考虑到在桂林 的医院做手术不放心,想等到过完 年后,天气暖和再陪母亲到长沙的 大医院去做手术。而在春节后,我在 返回昆明的头天晚上陪母亲看电视 聊天。母亲说头有点晕,想早点休息, 说不要紧的,休息一下就好了,让我 安心工作,不要担心。我却永远想不 到,这竟是母亲在患病失语前,跟我 说的最后的话。

以前,母亲的日子过得很苦。小 时候,我的家是低矮的瓦房,呈"L" 形,一大一小共两间。一间是早先从 公家买下,年代久远陈旧不堪的青砖 屋,母亲带着我和姐姐用作卧室;一 间是在靠着路旁的一边砌有一面土 砖墙,在靠着天井的一边用木头柱子 支撑起房顶的土砖屋,"L"形房屋的 缺口刚好连着生产队的仓库和邻居 家的墙,形成一个方正的露天天井。 母亲在天井里靠着仓库和邻居家的 两面墙角,搭了个猪棚,人畜共处一 屋。土砖屋里除了一个灶台外,在墙 角堆满了柴禾、锄头、畚箕等农具和 杂物。这间窄小的土砖屋,也是我和 母亲、姐姐日常生活的主要场所,平 常吃饭和家里来客人,都在这里。房 屋年久失修,墙裂缝、地潮湿,寒冬 时,夜晚的风总是带着刀声进进出 出,这个时候,长短不一的木板拼接 成的家门,也会跟着吱吱作响。如遇 雨天,整个屋子四处漏水,床上、地上 摆满了接漏的脸盆、碗和坛坛罐罐, 叮叮当当的声音响成一片。

当时农民全靠在生产队种田种 地,然后拿工分吃饭。我家就母亲一个 劳动力,母亲一个人的工分养我和姐 姐三张嘴,再加上那时土地贫瘠,农作 物产量不高,因此,在稻谷青黄不接的 季节,母亲拿着米筛,赔着笑脸,到左 邻右舍去借米。我记得,因为家里太 穷,我读初中时,学费也是向公社卫生 院的一名阿姨借的,那时,我家经常向 这位阿姨借钱借米。这名阿姨后来成 了我的岳母。

母亲有胆有识,敢说敢干。在改革 开放初期,母亲在村里是"第一个吃螃 蟹"的人,最先在集市上经营卖米豆腐 的小食摊。而在此之前,为养家糊口, 母亲还在家悄悄地酿造过米酒,依靠 卖米酒补贴家用。

儿女是母亲身上掉下的肉,母亲 时刻在呵护自己的儿女,心里也时刻 在牵挂着自己的儿女。那年,我参军, 母亲是特别担心的,日夜牵挂着我。她 晚上做梦醒过来后,也常常睡不好觉。 直到有一天,家乡收到我的立功喜报 后,县里的领导带着电视台和电台的 记者,还有乡里的领导和村干部到我 家慰问采访时,母亲得知我平安,才完 全放下心来。

天底下对儿女最无私的是母亲, 宁愿自己受苦受累,也不愿儿女担心。 16年前,母亲的糖尿病到了中期,引 起眼底黄斑并发症;10年前,母亲检 查出颈动脉血管狭窄,住进医院治疗。 所有这些,都是在母亲病愈之后,或者 是我在回家之后才知道。母亲总是这 样,怕我为她操心,很多时候都声称她

好的好的,一切都好的…… 母亲偏瘫后,因长期服药,肾功能 衰退,小便频繁。为怕哥哥和姐姐、姐 夫照料她时劳累,自己有意地少喝汤, 少喝水,为的是减少小便的次数。失语 后的母亲,尽管不能用语言来表达自 己的想法,但是头脑特别清醒,心里始 终装满了自己的儿女,每次见了我,她 都强忍痛苦,左手紧紧拉着我不放,用 眼睛凑近我,仔细看。

其中的苦难,我已无法深想。不幸 之中的万幸是,母亲抢救过来了,尽管 偏瘫了,但终究还活着,我们还有母亲。

多少年了,我一直工作和生活在 外省,作为一个儿子,对于自己劳苦一 生、卧病在床的母亲,这种不能在身边 守候、尽孝的心情,又岂能是三言两语 能够说得清楚的。

6年前,母亲不舍地离开人世后, 我的心里更多了种说不清的酸楚。

乙巳孟夏,我们直奔一个叫岩头的 村庄。

连续下了一个星期的雨,太阳终于 跳了出来。远眺青山如黛,万物葳蕤生 长,仿佛伸手就能触摸到一望无际的浓 绿。脚下是清澈见底的小河,河谷两岸 的庄稼尽情舒展,湿润的泥土蒸腾着芳 香,连空气都裹着温热。

车顺着悬崖上的公路往高山上 爬。进入一条岔路,左边是一座雕塑, 梯形底座上,鲜红的党旗高高飘扬,上 面写着"最后一公里"几个金色大字。 右边的悬崖峭壁上,镌刻的"实干"二 字红得醒目。

环顾四周,石头密匝匝地堆在一 起,一块块地挨着挤着,很快就覆盖了 眼睛,心灵受到前所未有的震撼。正当 我感叹今年雨水充沛时,道路两旁石头 垒起的土地里,浅埋泥土下的庄稼破土 而出,星星点点的绿,将石漠一点点染 透。不远处的山野石缝间,几朵粉红色 小花悄然绽放,我叫不出它们的名字, 可花却开得娇艳美丽,迎风轻轻摇曳的 姿态,让人心生欢喜。

这些无名的花朵,恰如这片土地上 的生命,能够生长在乱石林立的山林之 间屹立不倒,足以证明生命的坚毅。

一路上,茅草随处可见。在西畴县, 茅草是一种很常见的植物,它生长迅 猛、生命力顽强。我们来到转角处,一株 茅草冲破石头的阻拦,从石缝中探出头 来。它或许被行人忽略过、踩踏过,可这 些都没能够挡住它向上生长的劲头。多 么顽强的生命力啊!如同"西畴精神"从 石头缝中长了出来。

车在岩头村的水泥平地上停下,李 华明笑着迎上来和我们打招呼。

李华明是岩头村的村党支部书记、 村委会主任,也是"全国脱贫攻坚先进 个人"。他头发花白、肤色黝黑,穿着一 身洗得发白的浅灰色的中山装,灿烂的 笑容里满是山里人的朴实与开朗,让人 见了就觉得亲切。和他握手,他宽大厚 实的手掌布满老茧,皮肤粗糙,轻轻一 握便能感受其中的沉稳和力量。

我和他相处了大半天,怎么也不能 把他和一位年近七十岁的老人联系在一 起。作为地地道道的山区农民,李华明打 小跟着家人学种地,从未离开过这片土 地。他从未想过,自己领着乡亲们挖山开 路的事,会让岩头村被更多人看见。

一条路对生活的意义,不言而喻。 没通公路时,岩头村像被大山困住 的孤岛。姑娘们不愿嫁进来,村里一度

成了"光棍村"。村民辛苦养大的肥猪, 请人抬去街上卖,工钱要占去猪价的一 半。孩子们翻山越岭去村外上学,几里 山路来回得走两个多小时……

1997年,县政府为附近11个村的 群众修了一条4.5公里长的主干简易公 路。岩头村因为有悬崖阻隔,这条路距 离村里还有一公里远。盼路、想路,成 了岩头村人最迫切的心愿。可是想在 悬崖峭壁上修一条公路,绝非易事。面 对"出行难,难于上青天"的困境,作为 村里唯一的党员,李华明萌生出了修路 的想法。

2003年春节刚过,李华明召集村民 开会。他们想靠全村的力量,修通这"最 后一公里"路。修路总归是一件好事,可 很多村民都不相信路能修成功。

不相信有不相信的道理。"山大石 头多,出门就爬坡。只见石头不见土,玉 米种在石窝窝……"这首当地百姓传唱 的歌谣,道尽了西畴的生存底色。西畴 石漠化面积占全县国土总面积的 71.6%,是全国石漠化最严重的地区之 一。生态环境恶劣,非常不利于人类生 活居住,曾一度被外国专家判定为"基 本失去人类生存条件的地方"。

对于李华明提出修路的想法,有人 怕困难,态度摇摆不定;有人怕没钱,路 修得半途而废;有人怕修通了,"石窝 窝"里也还是种不出多少粮食。为了打 消他们的疑虑,李华明挨家挨户地上门 做工作。毕竟想修路的人比不想修的人 要多,工作做通了,又挨家挨户地筹集 钱。村里一位80多岁的老人,看着空荡 荡的房屋,一咬牙把自己的棺木卖了, 来做公路资金。接过钱的李华明,眼泪 哗啦啦地流了下来。

大山横在面前,岩头难削,沟壑难 填。一家就出一个劳动力,村里的青壮 年不够,老老少少就一起干。他们用铁 锤一锤锤地敲,用錾子一錾錾地凿。钢 钎断了、锤子裂了,大家又从家里扛来 新的。十字镐、铁锨、锄头、筐子、扁担, 能用上的工具都搬到工地。目的只有一 个,就是为了修通"最后一公里"路。

眼看路快要修通了,新的难题又冒 出来。按规划的线路,要占用到旁边3个 村小组11户人家的部分土地,对方提出 必须先付78000元补偿款才让他们修 路。这笔钱,在当时几乎是岩头村15户 人家一年的全部收入。

钱成了拦路虎,修路不得不暂停下 来。李华明又一次召集村民开会,这块 "硬骨头",想方设法都要啃下来。于是 村民们卖鸡的卖鸡、卖牛的卖牛,东家 凑一点、西家挪一点,一分一厘地攒,终 于咬牙凑齐了补偿款。

"铛铛铛……"铁锤与錾子的敲击 声,又开始在山谷里响起。村民们站在 60度倾斜的绝壁上,腰间系着绳索悬空 作业,脚下是万丈深渊。那些不能用炸 药炸的石头,就打好炮眼放上膨胀剂, 慢慢把石头撑裂。机械运不上来,就靠 人工运送。手掌磨破了,钢钎也磨得发 亮,手里却攥着全村的希望。

功夫不负有心人。路修了停,停了

又修,前前后后历经12年的苦干实干, 岩头村人终于撬开山体,砸碎石头,于 2014年打通"最后一公里"的进村简易 路。后来,县政府又出资16万元,村民投 工投劳硬化路面。试通车的那天,全村 男女老少齐聚路口,欢呼雀跃,大家纷 纷鼓掌祝贺,掌声响遏山林。

路通了,汽车可以开到家门口了。 岩头村过去办不了的事情,现在好办多 了。孩子去县城上学,坐车半个小时就 能到。4公里外的自来水,顺着公路旁的 管道流进家家户户。县林业部门的技术 员坐着车来指导,适合石缝生长的花椒 苗、核桃苗一车车运进山,曾经只能在 石窝窝里种玉米的土地,如今树苗连成 片,盖住了裸露的岩坡。村里的几十亩 土地被流转出去,种上了三七。引进养 猪企业,村民入股分了红,有了稳定的 收入,家家修新房盖新屋,日子过得红 红火火。

变化来得太快了,这是过去岩头村 人做梦都不敢想的事情。看着李华明额 头深陷的皱纹,再看看他身后郁郁葱葱 的山坡,我似乎读懂了坚韧的意义。如 今,他坚持为到岩头村参观的游客讲述 修路的故事,终日与岩石为伴,与道路 为友,已经成了这条道路上不可或缺的 一部分。

要想富,先修路。这是西畴县广大 干部群众的共同意识。自2013年来,西 畴通过群众自筹、政府推动等方式,县 级财政共投入补助资金超2.2亿元,大 家投工投劳400多万个,组织群众修建 农村公路3000多公里。全县村民小组通 公路率和路面硬化率均达到100%,公 路密度是全省平均公路密度的3倍,被

列为云南省"四好农村路"示范县。 修路是为了更好地走出去,也是为 了更好地走回来。离开岩头村,公路像 一条坚实的玉带,在山间舞动。

## 清河归来

(三首)

聂晓凤

#### 外婆的柿子树

要说起清河情暖 就要说她院子里的柿子树 阳光白起来,柿子被清霜覆盖 但对她来说,留在枝头或是放进泥土 都是一样的

岁月流年,那些柿子金黄 并且每年在我的梦里,坠落一次 我信誓旦旦地承诺:清霜到来 我要回去看柿子泛黄

> 再看一看,她坐在树下 坦率又真诚的样子 顺便把手递给她 让她把我握得生疼

#### 秋天的臆想

秋天老了,可是雨水很新 几场秋风将若有若无的欢乐 送进浓稠的温柔里

雨水落在桂花的香里 这样的时辰,阳光来与不来,是一样的 就像我们怀抱一场秋天的臆想 在星子与眺望之间 将最后一朵玫瑰,化成片

我开始允许指间的风声,先于水滴落下 这修辞,我承认,如果我们低头 就能找到你我共同的喜悦

> 比如,岸边夜色阑珊 一场雨水还挂在人间 我坐在这里 想念却在千里之外

### 惊蛰

有一些生长,是为了告别 一些则是为了唤醒虫蛰 比如蒲公英举起云朵 比如春雷带来远方的呼唤

看吧,万物都在赶来 雨中跌倒的虫子,结草为庐的归燕 连同我对人间的渴望 还有那朵来不及绽开的玫瑰

像积攒的烛火、阳光和雨水 这个春天,总算有迹可循 而我,只想盗取被大雪淹没的桃夭 眼眸半开,每一朵都画成最好的模样

# 芳香之城

晓荔

人到中年,怎么也想不到自己会罹 患恶性肿瘤。经朋友推荐,我选择到边 地小城开远治疗,这令很多朋友觉得不 可思议。

人生至暗时刻,带着在省城留下的 满身满心的痛,我在先生的陪同下,来到 了这座在我的记忆中满城都是工业烟 囱、空气沉闷的小城。然而,当我们的车 子掠过一条条宽阔的街道,一簇簇绿色 风景与我的视线撞了个满怀时,我沉重 的心情渐渐舒朗开来,仰首是碧蓝如洗 的天空,低眉是芳华四溢的盎然绿意。

入院、检查、约谈、手术。手术需取 出肿瘤病灶,要进行病检。面对手术台, 我吓哭了。麻醉剂的使用是局麻,但牵 扯敏感神经时,我还是痛到刺骨。最终, 像拔一棵老树桩一样,不规则的肿瘤被 取了出来。

病去如抽丝,接下来的康复就需要 时间和耐心。医护团队鼓励患者多出去 走走,看看开远城的绿色美景。很多患 者都带着愉悦的心情配合医生治疗,包 括我。每天上午做放疗、输液需要穿病 号服,下午我便穿上漂亮衣裙,化个淡 妆,在先生的陪同下,出门散心。我总是 忘了自己是在这座城市治病,常常以为 自己是这座城市的旅者。

我担任《云南政协报》文化副刊主编 时,曾编发郑明先生为开远撰写的散文 《一座开满鲜花的城市》。他写的鲜花,主 要是这里每年四月盛放的凤凰花。当时 以为,可能是郑先生偏爱这座城市的缘 故,开远哪有那么漂亮?那不是一座挤满 工厂、处处有烟囱冒烟的城市吗?那时工 作忙,没有时间寻访。而今,不知是命运 的安排还是缘分的使然,我竟然将自己 在省城留下伤痛,带到这座城市的怀抱 里,请她为我疗愈。而开远,一座用火车 载来的小城,默默地拥我入怀,给我安 慰,给我最好的治疗。

这是怎样的一座小城?孩童时代, 我常常听小伙伴说,她每到寒暑假,妈 妈都会带着她去开远外婆家,那里有小 火车,火车钻洞的时候,全程一片漆黑, 然后,还可以伸手摸到车窗外植物的绿 叶……这一切,都根植于我记忆的土壤 里,永远无法抹去。20世纪90年代初 期,我来过一次开远,印象中,除了一碗 美味可口的卷粉,就是遍地的工厂。

这一次的邂逅,扑入眼帘的是宽阔 的大道和一片规划整齐的城市建筑群, 城市被丰茂的绿色植被簇拥着。城中的 泸江公园、凤凰植物园更为这座城市铺 展着层层叠叠的绿意,翡翠般镶嵌在城 市的胸前,泸江穿城而过,那是这座城 市奔腾的血脉。

我禁不住查阅关于开远的资料:开 远,商周属古畹町国范围,元、明设阿迷 州,民国二十年(1931年)以四面伸开、 联结广远之意,改称开远县,1981年11 月撤县建市。开远市拥有众多自然及人 文景观遗迹,著名景点有南洞风景区、 开远凤凰楼等。先后获得国家园林城 市、国家卫生城市、全国科技进步先进 市等"国字号"荣誉称号;今年五月,这 座滇南小城,以其别具特色的清丽雅 致,正式向全国人民递出一张不同凡响 的名片——"全国文明城市"。

刚来到这座小城时,我对她几乎是 陌生的。那天,我和先生向南洞河方向驱 车而去。南向城郊一带,柳条青青,绿植 丰茂,鸟雀翻飞,风里卷着一阵醉人的花 香扑鼻而来。我们停车前往,沿着一条木 质栈道一直向远离公路的地方前行,栈 道两旁,一边是碧波荡漾的云水湖,另一 边是滚滚滔滔的南洞河。雨季的原因,南 洞河水呈现出雄浑的红土色,别样壮阔。 这边,云水湖畔,时有楼台亭榭,供人们 歇息,而湖里漂浮的残荷,却是夏天留下 的惆怅。我沐浴在孟秋的夕阳中,在清香

的风中沉醉,仿佛误入桃花源,"复行数 十步,豁然开朗。土地平旷,屋舍俨然,有 良田美池桑竹之属……"有如人间仙境, 我自己也飘飘欲仙了。

在医院,直线加速器放疗和陀螺刀 放疗的过程相对漫长,转眼就到中秋时 节。中秋节那天,小城下起了蒙蒙细雨, 我们没有如愿赏月。翌日,天空放晴,云 朵慢慢散开,千姿百态,傍晚,一轮明月 从天边探出脸来,清辉洒满大地,清风 徐来,凤凰湖波光粼粼,恍若人间仙境。 不一会,圆圆的月亮渐渐升起,与远处 灯火璀璨的凤凰楼交相辉映,浑然一 体;再过一会,月亮竟然"安插"在凤凰 楼楼顶上,这幅绮丽画卷倒映在湖水 中,浮游在天地之间。我屏住呼吸,静静 地听着月亮、凤凰楼、凤凰湖在秋夜的 风中,轻轻私语。

久久地,我与凤凰楼默然对视,我 想,它一定有故事,一定有历史。翌日下 午四点,我在医院做完治疗后,前往凤 凰楼寻幽。山路弯弯,一路向上,我看到 同行的人们和我一样,急切地想看到这 神奇的欧式建筑,急切地想站在它的面 前,仰望它,与它对话。山上植被丰茂, 小鸟啁啾,我相信,在这些密密的翠色 中,一定藏有凤凰,一定藏有神秘的传 奇。我越往上走,离它越近的时候,我的 心里一直在说:我来了,我来了。我终于 可以近近地看着你、触摸你了!

虽然因我们到达时,凤凰楼的门 已经关闭,但在晚风晴岚中,我依然能 感受这座欧式建筑的独特魅力,感受 到凤凰楼的记忆客厅里,藏着这座城 市的许多故事。它使我想起黄鹤楼,想 起崔颢笔下的《黄鹤楼》:黄鹤一去不 复返,白云千载空悠悠。而这里的凤凰 楼仍在,满山丰茂的植被之上,许多鸟 儿自由飞翔着,在远天绚丽的晚霞中 翱翔。

相对黄鹤楼的中式建筑,凤凰楼 却是典型的欧式建筑!这座欧式建筑 诞生在滇南小城开远,在风光旖旎的 凤凰湖畔,隔着湖水,与百年米轨铁路 相望。我仿佛听到火车汽笛声声,最早 为这里载来了西方文化,也载来了凤 凰楼这座独特欧式建筑的设计理念。 开远——开放远望,正如这座城市的 建设者们,以及这座城市的百姓,正是 因为他们都有着开阔的胸襟、高远的 目光,才会有如今这样一座花园式城 市的诞生。让我们看到,一座城市从 "一煤独大、黑色经济、污染之城"到 "多元支撑、绿色发展、生态新城"的崭 新巨变,看到一座老工业城市绿色蜕 变的奇迹。

在这座城市疗愈的这些日子,我曾 漫步在绿意盎然、小桥流水的仁者村栈 道上,品尝农家乐的独特烟火;在1909 广场,邂逅花海与百年小火车相映成趣 的景致;在一座座厂房旧址触摸工业文 明;在主题街区、古今交融的南正街,感 受苍茫的天空下,古道西风瘦马。 从初秋来到这里,到如今,已是

暮秋时节。一阵风吹来, 我竟然在这座火热的小城 里,感受到了薄薄的凉 意。在这座城市的怀抱 里,我把"哭过的记忆"埋 葬,迎来生命的新绿。携 爱人的手,一同走向灿烂 的明天。 此刻,凤凰花树枝繁

叶茂,在暮秋时节清凉的 风中,轻轻摇曳,似乎在 铆足劲,为明年的春天孵

化一场蓬勃的 花事,把时光 酿成永不凋谢 的芬芳。



